

责任编辑:程莉莉

新闻热线:(010)84151095

E-mail:grrbmgz@163.com

## 【一周大小事】

人社部:春节前  
保障农民工工资支付

据《人民日报》11月21日报道,人社部20日召开2016年春节前保障农民工工资支付工作视频会,要求大力清理欠薪,努力做好春节前保障农民工工资支付工作,确保农民工按时足额拿到工资。

**【点评】**欠薪问题由来已久,有关部门不可谓不重视,但现实中依然屡禁不止,这说明了问题的复杂程度。今年,经济面临下行压力,一些行业、企业的经营可能面临困境,欠薪问题可能会更加突出。鉴于农民工属于弱势群体的现状,以及欠薪所导致的心理伤害与社会矛盾隐忧,劳动保障、司法等相关部门应采取更积极主动的方式来帮助农民工讨回欠薪。另外,建立失信企业黑名单,及时公开曝光“拒不支付劳动报酬罪”案件,更能对恶意欠薪犯罪行为形成震慑。

广东放开异地高考  
父母至少1人交3年社保

据央视网11月23日报道,近日,广东教育部门发通知,明年起就读普通高中的外来务工人员随迁子女可在广东高考。要求:①父母至少一方在广东连续交满3年社保;②父母一方提供在广东居住证;③有合法住所证明;④子女本身在广东中考并有完整3年学籍。

**【点评】**放开异地高考,在广东辛苦打拼的外来务工人员如今终于不用为孩子的高考问题发愁了,这是外来务工子女的福音。广东外来人口庞大,随迁子女数量众多,教育改革牵一发而动全身,广东敢于领先不少省份开放异地高考,而且进一步放宽报名条件,体现了当地政府的决心与勇气。此举是对教育公平的追求,也是善待外来人口最实在的举措,更具有破冰意义,这对于那些尚未开放的地区,能够形成示范效应。

返乡农民工  
成农村电商主力军

据《中国青年报》11月23日报道,返乡农民工曾有在城市和乡村都生活多年的经验,让他们拥有得天独厚的优势,他们既上得了网,又接得了地,或许是最适合做农村电商“先驱”的群体之一。电子商务也正在成为返乡农民工创业的一个重要领域。

**【点评】**发展农村电商可以盘活农村经济,不仅能够“把便宜货买进来”,也能“把绿色食品卖出去”,真正打通“工业品下乡”与“农产品进城”的通道。农民工或许是最适合做农村电商的群体之一,但关键在于如何吸引更多农民工回流。另外,农村物流、网络等基础设施不完善,快递到乡村的通达率还很低。因此,要吸引更多农民工返乡投身农村电商,政府部门应落实好相应的扶持政策,并大力改善网络、交通物流等基础设施。

(点评 杨召奎)



树屋已被拆除,但仍留有环卫工人们休息的痕迹。

本报记者 李国  
本报实习生 陈雨 文/图

“那个树屋是我们之前为了方便躲雨、放东西搭的,其实就是放了把椅子在树上,想着休息的时候可以坐一下。现在已经拆了,确实是不符合规定,我们也理解。”11月20日,《工人日报》记者在重庆南岸区南滨路发现,原来位于重庆酒店不远处一棵榕树上的树屋,因为不符合《重庆市城市园林绿化条例》有关规定,已经被有关部门拆除。附近的环卫工人接受记者采访如是说。

虽然树屋已经被拆除,但是记者在现场看到,树屋前方便进出的两块垫脚石依旧,树屋外放着一把扫帚、一个簸箕和几个纸箱,这个地方依然留有环卫工人们休息的痕迹。

据了解,树屋违规的确实该拆,但拆了之后怎么给环卫工人准备足够的休憩之所更值得深思。环卫工人的困难仅仅是没有地方休息吗?他们的生存现状如何?相关政府部门在关爱环卫工人方面有何行动?连日来,记者进行了调查走访。

## 环卫工人现状大“PK”

“每天都上班没有休息日”、“加班不给加班费”、“把我们的工作路线增加了三分之一以上也没加钱”、“动不动就喊罚款叫工人”、“休息和上厕所这种事情都不能帮我们解决”……记者连日走访调查了重庆环卫工人的生存现状及满意程度,结果发现很多环卫工人对现状并不满意,环卫公司负责人的说法与工人们的说法大相径庭。

一家制鞋公司工会注重维护农民工合法权益,更致力于满足农民工多层面需求

“七大制度”为农民工  
创造平等发展环境

本报讯(记者张锐)“针对2872名农民工中绝大多数是80、90后新生代农民工的实际,康奈集团公司工会建立起‘高层领导与新生代农民工见面制度’,帮助他们解决思想困惑和生活困难,让他们切实感到关爱。而这只是该公司工会关爱农民工的众多举措之一。”中国财贸轻纺烟草工会的一份调研报告中显示,康奈机关公司工会创造了独具特色的关爱农民工“七大制度”,为农民工创造了平等发展环境。

在注重维护农民工合法权益的同时,康奈集团公司工会还关注农民工更多层面的需求。如,凡是事关农民工利益的社会保障、劳动合同、安全管理、职工福利等事项,均按照公司公事公开条例,召开听证会,每年春节、中秋职工福利礼品采购项目,先由职工代表讨论初定,再报公司审批执行;利用公司橱窗、内部OA网,每月一次的工会例会,通报企业重大战略举措,以及与职工切身利益有关的重大事项。该企业建设夫妻房项目,职工宿舍热水系统改造项目等情况,都会预先在内网上公布。2014年以来,经过企业与工会共同商议,先行改造了122间夫妻房,新盖了一幢“职工夫妻套房楼”,让农民工夫妻感受到家的温暖。

如今,在康奈集团,不分“农民工”、“外来工”和“本地工”,每一名职工在康奈有尊严地劳动、有同等的发展机会、有平等的参与权利。据了解,许多农民工经过自身的努力,已经走上班长、车间主任,甚至更高的管理岗位,一批农民工已成长为技术岗位的骨干。

技术达人王小辈:

磨好“金刚钻”  
敢揽“瓷器活”

本报讯(记者余嘉熙 通讯员张勋勇)在郑州铁路局郑州电务段,有一个叫王小辈的电务工不仅业务精湛,而且勤于钻研,对学习达到一种痴迷的程度。他总结出的轨道电路故障处理法在全段推广应用,牵头成立的“110咨询台”,帮助各工区解决信号疑难故障40余起。

2001年8月,王小辈从武汉铁路技校铁道信号专业毕业后,被分配到郑州铁路局商丘北信号车间木兰信号工区工作。此后的十几年间,他一直扎根在基层,先后担任过多个信号工区工长。

熟悉王小辈的都知道,工作中,他不仅对各种技术难题“情有独钟”,而且痴迷于学习。针对各类信号故障,王小辈在追踪采集的1700条数据的基础上,总结创立了“5+3”轨道电路故障处理法,使工区设备故障件数同比下降了30%。如今,“5+3”轨道电路故障处理法已在全段12个车间推广应用。

凭借着扎实的理论功底和丰富的实操经验,去年10月,王小辈代表郑州铁路局在第四届全国铁道行业职业技能大赛,取得“车站在区间信号设备”项目第二名的好成绩。他个人也先后被授予全国“技术能手”、全路“首席技师”等称号,并获得全路“火车头”奖章。

如今,王小辈在整个郑州铁路局已经是小有名气的技术“大咖”,但他仍然觉得自己还有很多业务短板要不断补强。王小辈说,作为一名铁路工人,他的任务就是保证铁路安全运营。“只有把自己的‘金刚钻’磨好了,才可能揽更多的‘瓷器活’。”

## 环卫工为方便休息、躲雨、放工具,搭建起了“树屋”

## “树屋”被拆除之后

## 如何准备足够的休憩之所、改善工作条件、顺畅沟通渠道亟待关注

一名姓刘的环卫工人说:“我们每天都工作8个半小时,一个月30天,从没给过我们加班费。法定节假日3倍工资,见都没见过。”

其所在环卫公司负责人却说:“我们的工人都是按工作时间来严格执行的,超出的时间肯定有加班费,不给的话,谁给你干活?法定节假日的3倍工资我们也是给到位的。”

也有环卫工人向记者抱怨:“国家的文件规定我们从10月1日起涨工资,说的是不超过300元,为啥我们一点都没涨呢?”

环卫公司负责人的解释则是:“的确是规定‘国庆’后要涨工资,但这笔钱是财政拨的,之前也没有通知我们,突然就下了政策,我们只能等钱到位了才能发。”

还有环卫工人向记者坦言:“我们十七八个人只有一个人有失业保险,说我们是农村来的,不给买‘五险’。”“那些负责人天天动不动就说要‘罚款’,喊我们‘滚’。尊重?想得美,看到他们都要点头哈腰的,不然以后就挑你毛病。”“下雨天不准我们穿雨衣,说是把工作服上这个牌子遮到了。”

对于工人们的怨言,环卫公司负责人则说:“没超过退休年龄的工人,我们肯定买了‘五险’。我们的管理还是比较人性化的,我们也不敢得罪工人啊,这么多人,有点事就容易发生群体性事件。”

对于环卫工人们反映的休息场所少及上厕等问题,环卫公司负责人称:“我们安排工人线路是就近安排的,工人可以回家去休息。我们有部分路段的工人都是上半天班休息半天。至于给工人们搭建厕所、爱心亭,其实也就花几千元,但是我们不能随便搭,这是市政建设的问题,搭了会有麻烦。”

采访中,尽管不少环卫工人有这样那样的意见,不过,也有部分环卫工人对自己的待遇及处境较为满意。陈氏环卫的张大爷告诉记者:“我们今年不仅承诺这个月要开始涨工资,而且把我们的工作强度减小了。管头平时对我们也很尊重的。”

## 沟通协调,让政策落到实处

今年10月9日,为落实市委常委会关于“进一步提高环卫工人待遇”的要求,切实提升全市环境卫生作业质量,重庆市市政管理委员会、重庆市人力资源和社会保障局、重庆市财政局共同发布《关于进一步提高环卫工人待遇的通知》。

文件要求,从2015年10月1日起,调整环卫一线作业人员基本工资标准,其增幅原则上不超过300元/人·月,具体调整幅度、方式由区县根据实际情况确定。都市功能区环卫工人收入水平原则上应大致相当,对环卫工人的收入调整要统筹协调好与其他群体的关系。同时,严格执行国家劳动政策,保障环卫工人合法权益,做好环卫工人节日加班工资、周末加班工资等工资收入发放工作。

文件同时要求,进一步落实好相关政策保障,按时足额缴纳养老、医疗、失业、工伤、生育、住房公积金等“五险一金”以及购买意外伤害保险,严格执行一线环卫工人每年体检一次制度,有序推进环卫工人改工作。推动符合条件的、有转户意愿的环卫工人自愿转户。

除此,要突出人文关怀,进一步提高环卫工人社会地位。加大媒体对环卫工人的宣

传力度,在各级劳动模范或先进工作者评选时,适度向环卫工人倾斜,以此强化社会各界对环卫工人劳动的价值认同。

从文件上我们可以看到,政府部门高度重视环卫工人的现状问题。但文件执行了一个多月,一方面,环卫工人觉得公司没有按政府规定涨工资,很多政策都没落到实处;另一方面,环卫公司也认为上面的资金不到位,自己也在努力改善工人生存现状了,但是依然不被理解。此外,政府部门一直在为关爱环卫工人努力,环卫工人依然觉得“政府只管我们把路扫得干不干净,其他的随便公司怎么做”。为何各自都在努力,却各自都觉得受了委屈?甚至被认为不作为?

对此,有专家认为:“政府部门、环卫公司、工人三方沟通协调不到位,政策落不到实处都是造成这个问题的原因。政府部门在下达文件时应该提前和环卫公司沟通,不能让对方措手不及。环卫公司在文件的解读和执行上必须对工人负责,该落实的一定要落实,不能立马执行的也要解释清楚,不能让工人们不明情况,不然肯定会心生不满。”

## 关爱环卫工人,多方在行动

重庆市政府部门在关爱环卫工人方面一直较为重视。该市环卫局某负责人告诉记者:“我们非常重视加强环卫工人安全作业防护,另外,重庆市市政委分别于2014年、2015年为主城区购置73辆、109辆机械化吸尘洒水车,减轻了环卫工人劳动强度。”目前,重庆市城市快速路、城市高架桥

和跨江大桥已全面实行以机械化冲洗吸尘为主,辅以人工保洁的作业模式,重庆主城区道路机械化作业率达到88%。

据了解,2012年5月,重庆市沙坪坝区率先推行建设“环卫工人爱心驿站”服务工程。每个“环卫工人爱心驿站”悬挂醒目标识标牌,配有休息桌椅、医药箱、微波炉、饮水机等。目前,爱心驿站已经建设60多个,成为沙坪坝区社会互动参与城市管理特色品牌。根据重庆市市政委的推进计划,到2016年环卫工人爱心驿站将达到1200个,环卫工人工作环境条件得到进一步改善。

重庆市还建立了首个地方环卫基金。记者从重庆市环卫局了解到,2011年1月,由重庆市环卫局等单位倡议,重庆市著名企业家——隆鑫集团董事长涂建华发起捐助800万元,其中680万元交给当时主城区1.7万名环卫工人发“过年红包”,其余120万元作为爱心扶助基金的启动资金,成立了全国首个地方“环卫工人爱心扶助基金”。目前,已募集到善款1214万元。

此外,重庆市市政委还推进建立常态爱心救助机制,相继联合重庆广电集团开展“关注PM2.5,致敬环卫工人”大型社会公益活动;联合重庆市福利彩票发行中心、环卫局、重庆文艺广播电台开展“告别车窗垃圾小善从我做起”公益活动;联合华龙网等单位开展“身边环卫工,你我共关爱”公益晚会。据不完全统计,近3年来,重庆市环卫工人爱心基金联合市慈善总会、市福彩发行中心及爱心企业人士,资助环卫工人善款353.19万元,帮助环卫工人及其子女上大学788人次。



## 树叶作画 保洁员获赞“最美”

11月20日,在西安市曲江一小区里几处位置,保洁员用银杏叶拼出各种图案,受到小区业主的欢迎,业主纷纷伸出大拇指为拼出图案的主人点赞,称他们为“最美保洁员”。

君子/视觉中国



## 农民工多次跳入黄河勇救落水者

尽管不会游泳至今心有余悸,却称“顾不了那么多,见死不救会难受一辈子”

留给自己”的90后农民工,用善举发出了属于自己的青春宣言,用道德力量撑起一片晴空,用平凡的义举彰显大爱。

“谁的生活都不容易,总比我更需要帮助的人……”出身在黄河岸边普通农民家庭的马生刚,在餐馆里当过服务员、在家政公司当过保洁员、在建筑工地做过泥瓦工……艰难、困苦和不如意并没有使他失去生活的信心。

2009年的一天,马生刚看到村里一位抱着孙子的老奶奶不慎掉到水流湍急的渠道中,他一个箭步冲过去,用手抓住落水的孩子,奋力把孩子从湍急的水流中捞上来了。随后,他又急忙抓住已体力不支的老奶奶,用尽全力把她拉到水渠边,呼喊村里人一起成功救出了落水的老人。

2014年7月15日下午,年仅18岁的马生刚在贵德吊桥北岸黄河边网鱼,他刚把鱼网

撒进河里一转身的瞬间,看见一辆失控的小轿车冲进黄河,突如其来场面让马生不知所措,但他的第一反应是“救人”!

在离马生刚不远的地方有辆车,他在车上了找条绳子,马生刚把手机扔给在场的人,让他们赶紧拨打110报警。他又跑到河边把借来的绳子抛向在河水里挣扎的人,几番努力之后,这个人被救上来了。

“车顶还有两个人,快来救人啊!”车顶上的一个人又喊道。马生刚虽然不会游泳,但他还是毅然跳入黄河,试图打开车门。可任凭他使出浑身力气,始终打不开车门,车顶上的那个人也体力耗尽,快支撑不住了。马生刚抓住河边的树枝爬上岸,然后又把绳子抛向车身,在周围群众的协助下,成功救出了2名落水者。

“当时的确有点犯怵,可当看到河里求救

的人绝望的眼神时,自己顾不了那么多,见死不救,我会难受一辈子。”想起当时的一幕,马生刚至今仍记忆犹新,不会游泳的他依旧心有余悸,当问起他救人时是否怕自己被黄河冲走时,朴实的小马这样回答。

“我觉得很遗憾!很遗憾我不会游泳,不然,还能救更多的人。我还年轻,希望自己今后能一直这样做下去。”马生刚接着说。

跳入黄河救人的事迹在家乡传开后,平凡少年的善良正义之举,感动了许许多多的人。面对赞誉,马生刚说:“我只是做了应该做的事,相信如果是别人看到了,也会这样做的。”

“小马救人,他们一点都不感到意外。”村民们说,在生活中,处处与人为善的马生刚看到谁家有困难,他总是第一个赶去帮忙,哪里有脏活、累活,总能看到他的身影,因此受到

父老乡亲的赞扬和肯定,大家口中的“小马”俨然是个“活雷锋”。

说起儿子救人的事情,憨厚的父亲说:“应该的,一条人命多金贵啊!”

普通而平凡的面孔,语不惊人的朴实个性……然而,在危险来临时,他却化成一个舍生忘死的身影,他用道德的力量支撑起一片晴空,温暖着社会,触动着心灵。2015年1月,马生刚用自己的感人善举赢得广大网民的热情支持,获得“中国网事·感动青海”2014年度网络人气奖。

“马生刚当时还是一个未成年的孩子,关键时刻能挺身而出,确实令人敬佩,要传递社会正能量,就需要马生刚这样的草根英雄,我们要大力弘扬这种见义勇为的美德,使我们的社会更加和谐。”贵德县精神文明办主任李宝忠说。